日前,河北省作协主席、著名作家 关仁山的长篇小说《白洋淀上》,在雄 安新区和北京分别召开了新书发布会 和研讨会,引发广大读者和社会各界 广泛关注。

《白洋淀上》是一部与时代同行的现实主义力作,是坚持以人民为中心创作导向的生动实践。该作品以白洋淀王家寨几代村民为书写对象,百科全书式地呈现了白洋淀地区的风土人情,展现了风云际会、时代变迁的重大主题,塑造了新的文学典型形象和新的文学地标。《白洋淀上》既是现实主义文学作品,同时也洋溢着理想主义、浪漫主义气息,文化韵味浓厚,地域特色鲜明,开创了现实主义文学的新境界。

在即将迎来雄安新区设立六周年之际,本报记者对话作家关仁山,同他一起回顾创作历程、探析小说特色,并聆听他笔下白洋淀这个大舞台上,已经奏响的雄壮而激越的新时代交响。

——编者

## ■"我对白洋淀有敬畏之心,对白洋淀怀着无限的爱。"

记者:《白洋淀上》共三卷本洋洋洒洒,117万字,为读者构建起一个白洋淀上的水乡王国——王家寨,也书写出新时代中国乡村振兴的鲜活一页,您是从何时关注它,又是怎样谋划、组建起如此宏大的结构?

**关仁山**: 我关注王家寨是从2017年4月1日 雄安新区设立开始的,那时全世界的目光都移向了美丽的白洋淀,我们的文学也要跟上。对作家来讲,不去选择题材就会被题材所选择。这部小说是我主动选择的题材。

构架多卷本长篇小说《白洋淀上》不是一蹴 而就的,而是随着生活积累和艺术想象的丰富, 一步一步深化的。

首先,作品要传达出时代的精神,写出新时代的筋骨和温度。我应该对白洋淀百姓生活给予尊重,同时我又想要一种新的结构统领这些故事和人物——《白洋淀上》的情节发展和人物行动安排,是旋转舞台式的结构。

白洋淀就像一个巨大的舞台。王决心、乔 麦、杨义成、王德、赵国栋等几条线索,人物不同、反映的主题不同,保持相对的独立,又相互关联,不断交汇融合。历史仇怨和情理,爱情与欲望,伦理与道德,守旧与建设,都尖锐地在冲突中"立"起来。

小说反映人的命运变化,雄安新区设立成为人物命运改变的基本依据。几条线路上的人物,因白洋淀这个舞台或冲突、或融合、或恋爱、或有工作关系,疏密相间,错综复杂,用富有烟火气的生活细节演绎出波澜壮阔的时代画卷。这对我的创作的确是一次严峻的挑战,我把对新生活的体察整合补充到情节中去,让小说构架更恢宏,又具有饱满的细节。

王家寨是小说的基点,渐次延伸到白洋淀以及北京、深圳、张家口和太行山,勾勒出一幅全景式山乡巨变的社会风俗画卷。当初我的创作意图是明显的:以小见大,关注社会变革中人的命运变迁,传达我们对现实世界的忧思和对未来生活的美好期待,书写道德文化的重建与人的新生。

记者:白洋淀是有故事的地方。从孙犁笔下《风云初记》,再到徐光耀的经典书写,白洋淀的故事既诗意浪漫又风云激荡。当下,"白洋淀上"呈现出前所未有生机勃勃的景象,《白洋淀上》既有对祖辈的仰望和继承,又有现实的观照与融入,您如何处理历史与现实的关系?

**关仁山**:白洋淀是有故事的地方,她的前世今生都蕴含着文学的意象。但是,万事开头难,我开始写了一个三万字的提纲,提纲出来,朋友读了不满意,我也否了这个提纲。然后就开始读书,一边读一边走进生活,我想,生活是新鲜而丰富的,一切都要在深入生活中破解。

机会终于来了。我到雄安新区采风,认识了 白洋淀的朋友阿民,他是基层作协主席,也是著 名诗人,他和安新县文化和旅游局局长王迦梁 带我走进了纯水村王家寨。自古王家寨人能说 会唱,我们走村串户,现场感油然而生。大清河、 萍河等九条河从这里人淀,有许多传说故事,我 听到"九朵荷花祥云"的美丽传说,忽然觉得打 开了写作的"天窗"……

浪漫的东西固然美好,但双脚还要站在大地上,坚定现实主义创作方法。于是,生活中的各种人物走进了我的视野,写作时,我选定了九



美に山河北日报记者耿 辉摄

## 耿 辉摄

## 

河北日报记者

个人物的叙述视角,后来开了头,写了王家寨好多风土人情——没有人物出现。我就继续寻找,终于找到了小说的第一句话:"为了等一朵祥云,王决心错过了最佳婚期。"有了这句,就有了讲述白洋淀故事的意趣。因此小说的整体视角,是以白洋淀纯水村王家寨的视角,看雄安新区的诞生和成长,看新时代的波澜壮阔。

我越走近白洋淀百姓的生活,就越有压力: 我的写作不仅要承受得住当代读者的评论,还 要经受历史的检验。我的艺术素养能交一张合 格的答卷吗?最终,还是叶绿花香、水秀人灵的 白洋淀,给予我源源不断的灵感。水有灵魂,人 有风骨,要真正写好白洋淀,必须熟悉白洋淀悠 久历史——没有历史纵深,就写不好今天乡村 的意义,更把握不好当下城市的未来。我在雄安 新区深人采访期间,反复查阅历史资料,熟读地

我对白洋淀有敬畏之心,对白洋淀怀着无限的爱。走进白洋淀人民中间,与他们朝夕相处,和他们一起乘船打鱼、谈话聊天,我看到白洋淀上的乡村面临着挑战和转型。我们不能以摧毁和掏空乡愁为代价发展城市,城市生活是广阔而壮丽的,而农村生活也在演变,其细节耐人寻味。这里没有虚无缥缈的行走,也没有独立于生活之外的幻境,就白洋淀来说,如果生活是创作的源头,小说就是人淀的河流,河水在淀口激起了美丽浪花。我们从源头吸收营养,文学必须与时代和人民走到一起才有生命力,文学既要与人民同呼吸共命运,要拥抱现实,但又不能粉饰太平和图解概念。

但离生活越近,越意味着某种不确定性、不安全感。每个作家感受生活的方式不同,就白洋淀而言,有些生活是过去我所熟悉的,今天又带来一种全新的感觉。这让我的创作充满了风险和挑战。但正因为这种挑战,创作才充满了激情和魅力,我要将这宏阔、沸腾的建设场景和富有烟火气息的百姓生活,上升为成熟的艺术想象。

怎样认知、概括这个新时代?怎样直面现实、直面灵魂,把握好批判和讴歌的尺度?这些问题都督促我们努力在新时代创作中实现艺术创新,在新时代创作中完成主体性建构。

记者:《白洋淀上》故事生动曲折,人物繁多且 个性突出。请您谈谈在人物塑造和情节设置方面 独到的心得和秘诀?

关仁山:我在《白洋淀上》的写作没有什么 秘诀,如果有一点灵感的话,那可能是源于对新 时代的认知,源于对人物细致观察和真情投入 的创作态度。故事可以编织,作家对人民和土地 的深情不能编织。生活的真情实感,弥足珍贵。 这部小说的主要人物王决心、乔麦、王永泰和赵 国栋等性格各异。虽然,这些人物经历不同,但 他们在白洋淀上生活和工作,并不断成长。他们 身上有缺点,同时也有好多优秀的品质,他们人 生的大船从白洋淀驶来,没有停留在温馨的港 湾,而在新区建设和乡村振兴中再次扬帆起航, 驶向生活的惊涛骇浪。他们战胜了自己,超越了 平凡,赢得了辉煌,身上闪耀着理想之光。所以 我认为,讲故事是小说家的基本功,但是小说不 能仅仅停留在讲故事的层面,还要对生活做广 阔的描绘和深刻的解释,这样的故事才是有价

记者:每个时代都有自己的经典。《创业史》《山乡巨变》《铁木前传》和《平凡的世界》都是相应时代在农村和农民题材上的经典书写。中国特色社会主义新时代呼唤着杰出的文学家、艺术家。您的这部小说面向新时代,在塑造乡村新人、描绘乡村新气象上有较大突破,这些都与您长期下基层体验生活有关,请您谈谈关注现实对于文学写作的重要性。

美仁山:文学与现实的关系,是一个老生常谈的问题,却常谈常新。这也是一个复杂的问题。我们常说文学源于生活,高于生活;"源于生活"的生活是哪一部分,怎样"高于生活"?怎样透过现象看透生活的本质?这是涉及作家的认知能力、文学功力和想象能力的问题。现实生活丰富多彩,赋予了文学作品的丰富性。比如柳青的《创业史》,梁生宝、梁三老汉等艺术形象,是非常有意义的。我在多年农村题材的创作中,也一直在寻找新时代的"梁生宝"。再比如路遥的《平凡的世界》,写孙少安、孙少平的命运故事,他们平凡的人生经历和坎坷的人生道路耐人寻味,生活的挫折和苦难没有把他们吓倒,他们化苦难为动力、化苦难为精神,找到自己奋斗的方向,这样的经验里蕴藏着深刻的人生哲理。

所以说,作家随着历史的变迁,用作品对时代发言,实现对当代生活更全面、更深刻的把握。创作仅靠作家的想象是不够的——在复杂多变的现实生活面前,想象力永远是渺小的;广阔的社会由普普通通的人组成,他们的劳动、他们的生活,平凡又伟大。

比如雄安新区,那里飞速发展,人们以不同

的形式参与进来,那里每天发生变化。近六年的时间,我不敢说对现实把握得完全到位,因此还需要继续深入生活、搜集素材,把雄安人民的点点滴滴记录下来……只有真正走进生活的深处,创作之路才能越走越宽广。

## ■"作家要有勇气为新时代的中国农民画像"

记者:您是享誉国内文坛的河北文学"三驾马车"之一,向来以"关注农村、书写农民"为己任。从《大雪无乡》《九月还乡》到《白洋淀上》,关注的多是农民尤其是青年人回到农村创业的故事。回顾这么多年的农村题材创作,您觉得有什么变化吗?当下乡村振兴的新图景,在您眼中又呈现出哪些新特色?

**关仁山**:河北文学的"三驾马车"形成是上世纪九十年代中期,我的小说从写渤海湾到冀东平原的《大雪无乡》《九月还乡》《天高地厚》,到今天反映冀中平原画卷的《白洋淀上》,有不变的东西,也有变化的东西。我越是走进雄安生活的深处,越有感触:不管城市化进程多么快,认识中国必须认识中国的乡村社会——这考验着一个作家的认知能力。

如何认知今天复杂的乡土中国?自然离不 开中国经验,一个好的作品要有对中国经验的 书写。有评论家说,中国经验包含这样几个维 度:一是传统性,作品应表现出具有中华民族传 统意味的文化经验;二是对本土性的具体阐释, 即地方性和地域色彩,如引入方言、民俗等;三 是具有中国美学神韵,因为传统的意蕴和神韵, 多源于我们的传统文化;四是中国在巨变中的 文化经验——这是一个新课题。

所以说,作家要清醒、冷静地面对当下现实。 世界处于大变局中,城市化进程中乡村振兴怎样 推进,现代农业朝哪里去?都是新的课题。雄安新 区与全国一样面临这些问题。作家关注和思考的, 除了农民现实物质生活、外在生存形式的变革之 外,更重要的是乡村精神文化传统与乡村传统秩 序被打破之后的迷茫,以及重建与坚守传统之间 的两难窘境——这同样也是一种巨变。

我一直认为,作家要有勇气为新时代的中国农民画像,努力表现这一代农民独特的生活感受和精神轨迹。我们要从司空见惯的现实生活中,发现人性的内涵,挖掘生活的本质。以这种理念浇灌出来的作品,才能充满诗意与温暖,才有可能创作出中国经验与世界经验接轨的大作品。

记者: 雄安新区设立六周年即将到来,这里是全国乃至全世界瞩目的焦点。《白洋淀上》可以说是对雄安新区火热建设的文学记录和书写,书里有白洋淀水乡人家的历史变迁、华丽蜕变,以及新区人民幸福生活的新画卷。请您谈谈如何以文学的形式展现新时代的雄安风采?

关仁山: 雄安新区题材比较适合写报告文学,用小说来表达是有难度的。但我喜欢为创作设立新的标高——深刻而广阔地再现当今社会生活风貌,这是作家应该思考的问题。对于雄安新区设立和乡村振兴这样的重大题材,文学特别是小说,怎样才能艺术地表达?

刚开始,我是由于激情和冲动,想写这部作品的,一旦触及真实的文本,我开始束手无策了。因为离现实太近了,没有拉开时空距离和审美距离。写一部新时代生活长卷,客观、真实地反映社会生活全貌,这又让我感觉非常困难。在创作之初,我简直是一筹莫展。

这部小说要在5年到6年的时间里展开故事书写,王决心等主人公的生活发生了巨变,按照普通农村的发展常理,这么短的时间完成人物塑造有些紧张。但是,随着雄安新区的设立,白洋淀一下子成为世界热点,它不再是相对封闭的世界,这种"中国速度"使得许多事从不可能变成了可能。

当我走进白洋淀的时候,雄安新区已设立, 后来乡村振兴也开始了。近六年里,我在新区建设中,目睹了一座新兴城市的诞生和崛起,也见到了各种各样的人物和事件,形形色色。温暖、美好、奋斗和迷茫、失落的景象都是真实存在的。

贴着生活写、贴着人物写。刚开始创作的时候,我还没有放开思路,自己给自己定下了调子。后来,废掉了第一稿的部分文字,当我走进白洋淀王家寨采访时,我欣喜地发现,景观和人物都渐渐向我走来了。我只要按照人物性格,让他们在新时代中展开命运故事、情节铺展和精神交流,白洋淀的自然意趣和情境就会跃然纸上。白洋淀的环境带着温暖的诗意,那里的人,也给我一种温馨的感动。新时代的巨变必然影响世道人心,不写出人物巨大的情感潮汐,就不可能打动读者的心。

■"我是农民的儿子,永生永世 为农民写作"

记者:提起白洋淀的文学书写,大家首先会

想起著名作家孙犁笔下的唯美浪漫的"荷花淀",他擅长以浓郁隽永的诗意笔触,通过细腻白描的艺术手法描写人物和环境,给读者留下充分的想象空间。《白洋淀上》也借用了这一手法,是在向孙犁先生致敬吗?请谈谈前辈作家对您写作的影响。

关仁山: 孙犁"荷花淀派"的文学经验,对河北作家、全国作家都产生了深远的影响。白洋淀这片地域有着响亮的文学标识,我要向作家孙犁致敬,他的作品书写了白洋淀的美,极富浪漫主义气息和乐观主义精神,语言清新、朴素、隽永,描写逼真,心理刻画细腻,抒情意味十足。这些在我的写作生涯中,令我受用无穷。深究这部小说追求的风格,那就是:既具有白洋淀地域特征的人性美、风情美,又具有雄安新区设立之后,一种具有现代感的温暖的现实主义。我选择的叙述语言,既要清新隽永又要壮阔厚重,是两种风格杂糅后出现的"中间道路"。

记者:《白洋淀上》是中国作协"新时代山乡 巨变创作计划"推出的首部作品,在创新写作、 记录新时代乡村振兴等方面,您对这一计划有 哪些感触和认识?

**美仁山**:这部作品经过了五年创作,数易其稿。去年五月,《白洋淀上》列入中国作协启动的"新时代山乡巨变创作计划",并成为该计划推出的首部作品。对此,我很荣幸,同时也很有压力。我有一种感觉,这不仅仅是一个创作计划,同时也将推动现实主义乡土文学美学原则的崛起。去年夏天,作家出版社召集在北京的著名编辑、评论家为我的这部作品召开了专家论证会,与会专家提出了很好的意见和建议,促使我进行了近半年的修改,直至拿出第四稿。这一稿删减了六十万字,增补了三十万字。艰巨的修改和创作过程,令我重新焕发了创作激情。好作品是改出来的,作家应该有接受批评的胸襟。

特别是从美学角度而言,让我有意识地追求艺术创新,以大美白洋淀为底色,学习借鉴荷花淀派的艺术特色,增强作品感染力。在创作修改中,我对主要人物的塑造和精神高度的提炼,下了更多功夫,语言上也有所突破,注意从白洋淀方言土语和百姓口语中提炼属于新时代的好句子。我希望自己的作品令读者产生美妙情思,如同精神旅途中的一碗甘露。

记者:您写的《白洋淀上前传》已经完成,作为《白洋淀上》的姊妹篇,二者风格有何差异?又有怎样的关联和渊源?

**关仁山**:你说到了《白洋淀上前传》(以下简称"前传"),此书32万字,独立于《白洋淀上》之外,已经由花山文艺出版社出版。前传在武汉的《芳草》杂志已发表,可以说是三卷本《白洋淀上》的精神底色和磁场。两部小说的人物都是有家族传承的,特别是百岁老人铃铛奶奶。如果说到风格差异,前传采用了铃铛奶奶的第一人称叙事视角,后三卷则是冷静的现实主义叙事,用的是全知全能的视角。前传语言风格颇具浪漫主义色彩和抒情意味,历史的斗争故事比现实部分更曲折、更传奇。

记者:听说您又要投入到对滹沱河畔古城 正定的书写了,请您谈谈燕赵大地新时代的火 热生活实践和厚重的历史文化,是如何滋养您 的文学创作的?

**关仁山:**最近,我又接到一个新任务,就是书写滹沱河畔正定古城的百年生活变迁史,暂时定名《太阳照在滹沱河上》。

燕赵大地历史悠久,给我的文学提供了源源不断的滋养。滹沱河流过西柏坡,带着红色文化流经古城正定。正定是一方神奇的土地,我到过塔元庄,那里不仅历史悠久,而且还有小麦文化的积淀,书写空间很大,我很快在这里找到了艺术感觉,正打算整装出发。作家的劳动是平凡的劳动,与农民种地打粮相比没有什么更高明之处,借用前辈画家铁扬老师的话"艺术家都是劳动者",其实,作家也是一个普通的劳动者,永远不能丢掉劳动者的本色。我是农民的儿子,永生永世为农民写作——这是我一生朴素的理想。





电邮:t36@tom.com hbrbwhzk@163.com

扫描二维码, 收看精彩视频

